
' 1''12' qO, UZlel'JnlK, UStaW. poz. ZOą. " OD", 

284. 

Rozporządzenie Ministra Skarbu i Ministra Przemysłu i Handlu 

z dnia 17 maja 1921 roku 

w przedmiocie podwyższenia agio od cła na towary o charakterze 
zbytko wnym. 

Na mocy art. 14 rozporządzenia z dnia 11 czerwca 1920 r. o taryfie 
celnej (Dz. Ust. R. P. z r. 1920 Ne 51, poz. 314) zarządza się co następuje: 

§ 1. Wysokość dopłaty (agio) do cła na towary poniżej wyszczegól­
nione wynosić będzie aż do nowego rozporządzenia 14900% (mnożnik 150). 

Pozycja taryfy 
celnej 

poz. 11. 
p. 1. 

p.2. 
p. 3. 
Uwaga: 

z. poz.13. 

poz. 14 p. 2. 

z poz. 24 p. 2. 

Uwaga: 

z poz. 24 p. 3. 

z po?:. 24 p. 5. 

Uwaga: 

z poz. 27 p. 1. 

Nazwa towaru 

Orzechy . 
Orzechy, oprócz oddzielnie wymienionych, koko· 

sy, kasztany l chińskie orzechy ziemne. . . 
Migdały w łupinkach i bez. 
Pistacje . 
Orzechy przywożone bez łupinek lub zawierające 

więcej niż 5% orzechów łuszczonych opłacają 
cło z dodatkiem 25%. 

Pasztety; łącznie z wagą bezpośredniego opako-
wania . 

Trufle świeże i suszone oraz grzyby w occie, oli­
wie i słonej wodzie; łącznie z wagą bezpośre­
dniego opakowania 

Cukierki, konfitury, serki owocowe, galaretki owo­
co~e, proszki i pastylki z cukrem, owoce 
w likierach, araku i koniaku, czekolada; łącz· 
nie z wagą bezpośredniego opakowanfa . . 

Wyroby, wymienione w tym punkcie, opłacają 
oprócz cła 70u/o podatku wewnętrznego od 
cukru względnie od alkoholu. 

Kompoty, soki z owoców i jagód, syropy; łącznie 
z wagą bezpośredniego opakowania 

Tureckie łakocie (t;ahatłukum), hałwa, czurezela, 
pierniki, ciasta cukiernicze; łącznie z wagą 
bezpośredniego opakowania 

Soki owocowe z domieszką alkoholu, opłacają cło 
według pozyc.ji 28, względnie 27. 

f\rak, rum, koniak, śliwowica i inne wódki: 
a) w beczkach i beczułkach, łącznie z ich 

wagą· 

b) w butelkach, r9wnież likiery i nalewki 
w opakowaniu wszelkiego rodzajlJ, łącz­
nie z wagą bezpośredniego opakowania. 

Cło od 
100 kg. 
w mar-

kach 

10 

20 
60 

130 

215 

110 

200 

125 

450 

600 
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Pozycja taryfy 
celnej 

,OL.€.IIUit OSŁUW. 'OZ. mą. 

Nazwa towaru 

Uwaga: • Wyroby wymienione w punkcie 1, oprócz cła, pod­
.legają opłacie podatku wewnętrznego. 

poz. 28. 
p.1. 

p. 2. 

Uwaga 1. 

Uwaga 2. 

poz. 29. 
p~ 1. 
p. 2. 

poz. 35 p. 1. 

poz. 37 p. 2. 
p.5. 
poz. 38. 

z poz. 57 p. 2. 

poz. 62 p. 6. 

poz. 67 p. 1. 

p.2. 

Uwaga 1. 

Uwaga 2. 

z poz. 76 P: 2. 

Wina' winogronowe, owocowe i jagodowe: 
Wszelkiego rodzaju w beczkach: 

a) zawierające do 16° alkoholu (włącznie), 
wraz z wagą beczek. . 

b) zawierające od 16° do 2;0 alkoholu 

wina w 
(włącznie), wraz z wagą beczek. 
butelkach: 

a) niemusujące, zawierające najwyżej 25° 
. alkoholu, łącznie z wagą butelek 

b) musujące, łącznie z wagą butelek. 
Cło od win, przywożonych w cysternach wagono­

wych, oblicza się od rzeczywistej wagi wina 
z dodatkiem do niej 25% na tarę. 

Wina, zawierające więcej niż 25°;0 alkoholu, opła­
cają cło według poz. 27. 

Miód, porter i piwo: 
w beczkach i beczułkach, łącznie z ich wagą 
w butelkach i kamionkach, łącznie z wagą 
naczyń. .' 

Sery wykwintne w op.akowaniu detaliczne m: dre­
wnianem, ołowianem, blaszanem i t. p., z wa­
gą bezpośredniego opakowania. 

Ryby marynowane, w oliwie i faszerowane. 
Kawior_ 
Ostrygi, raki, homary, krewetki, ślimaki i t. p., 

świeże, solone, marynowane, również w opa-I 
kowaniu hermetycznem . . . _ . brutto 

Obuwie lakierowane , z materji jedwabnej, goto­
we i niewykończone . 

Kwiaty cięte; liście świeże, suszone, barwione 
l niebarwione; bukiety i wieńce z kwiatów, 
liści i innych części roślin. brutto 

Kamienie szlachetne (brylanty, diamenty, rubiny, 
szafiry, szmaragdy); perły prawdziwe. 

Inne kamienie do ozdoby prawdziwe .i sztuczne; 
korale prawdziwe, również na sznurkach, 
w wiązkach i rzeżbione. , 

Kamienie w oprawie ze szlachetnych metali, opła­
cają cło według poz. 148. 

Kamienie szlachetne do celów technicznych, 
w oprawie stalowej lub bez oprawy, za zezwo­
leniem M -stwa Skarbu po porozumieniu 
zM·stwem Przemysłu i Handlu. 

Przedmioty z porcelany i biskwitu dla ozdoby 
mieszkań, białe i jednobarwne lecz bez ma­
lowideł, złoceń i' ozdób z miedzi i miedzianych 
stopów. 

J'C!! qu. 

Clo od 
100 kg. 
w mar-
kach 

120 

300 

600 
2500 

50 

100 

120 
120 

1000 

750 

850 

300 

350000 

5000 

bez cła 

150 



Pozycja taryfy 
celnej 

poz. 76 p. 3. 

poz. 119 p. 1. 

p. 2. 

Uwaga: 

poz.- 120 p. 1. 

poz. 148 p. 2. 

p.3. 

poz. 149 p. 3. 

poz. 149p. 4. 

Uwaga: 

poz. 158 p. 3. 

Dziennik Ustaw. · po.z. zo~r 

Nazwa towaru 

Wyroby z porcelany i biskwitu dla ozdoby miesz­
kań, jako to: wazy, statuetki i t. p. przedmio­
ty z malowidłami, złoceniami i ozdobami 
z miedzi i miedzianych stopów; kwiaty sztucz­
ne, porcelanowe, również fajansowe i t. p.; 
naśladownictwa roślin i ich części lub wyroby 
z nich, jako to: wianki, bukiety i t. p~, rów­
nież z dodatkiem z innych materjałów . 

Bielidło, róż, puder, środki do farbowania włosów, 
trociczki, pomady kosmetyczne i kosmetyki 
oddzielnie niewymienione, bez alkoholu, łącz­

. nie -z wagą bezpośredniego opakowania. . . 
Wyroby perfumeryjne i kosmetyczne, zawierające 

alkohol; perfumy, wody pachnące (kwiatowe), 
woda kolońska, elixiry, łącznie z wagą bezpo ­
średniego opakowania . _ . . . . . . . 

Wyroby wymien,iof1e w punkcie 2 opłacają (oprócz 
cła) 70% podatku wewnętrznego od alkoholu. 

Mydła toaletowe i lecznicze, w stanie płynnym 
i stałym oraz w proszku, łącznie z wagą bez­
pośredniego opakowania . . _ . . . . • 

a) Wyroby ze złota, oprócz oddzielnie wymie-
nionych. _ . 

b) Wyroby ze złota lub platyny, z praVfdziwemi 
lub sztucznemi kamieniami, perłami i t. p. . 

a) Wyroby ze srebra, również pozłacane, opróćz 
oddzielnie wymienionych . _ _ . 

b) Wyroby ze srebra, również pozłacane, z praw­
dz.iwemi lub sztuczne mi kamieniami, perłami 
i t. p. 

Wyroby z miedzi , stopów miedzi i innych metali 
i stopów, wymienionych w poz. 143 z ozdo- · 
bami odlanemi lub rżniętemi (oprócz tłoczo­
nych), wykończone lub nie , w całości lub ro­
zebrane na części; ornamenty, karjatydy, me­
daljony, biusty, statuetki i t. p.. . . . . . 

Wyroby, wymienione w punktach 1,2 i 3 poz. 149 
i wyroby, oprócz oddzielnie' wymienionych, 
z metali nieszlachetnych, pozłacane i posre­
brzane, lub też z dodatkiem kosztownych · 
materjałów (oprócz wyrobów należących do 
poz. 215) o wadze s Ituki: 

a) powyżej 400 gr .. 
b) do 400 gr. (włącznie). 

Przy określaniu cia za wyroby rozebrane na czę­
ści przyjmuje się za podstawę jakość każdej 
części z osobna. 

Wyroby nożownicze, wymienione w punktach 1 
i 2 poz. 158, pozłacane i posrebrzane lub 

001 

Cło od 
100 kg. 
w mar-
kach 

500 

450 

1000 

200 

30000 

100000 

5000 

100000 

500 

700 lIł 

900 



Pozycja taryfy 
celnej 

Uwaga: 

poz. 163 p. 3. 

Uwaga: 

poz. 169 p. 1. 

poz. 173 p. 1. 

poz. 173 p. 9. 
p. 10. 
poz. 177 p. 3. 
Uwaga: 

poz. 177 p. 4. 
poz. 195 p. 1. 

poz. 196. 
p'oz. 201. 

poz. 203. 
poz. 205 p. 1. 
Uwaga: 

poz. 207. 

Dzienmk Ustaw. Poz. 284. 

Nazwa towaru 

w oprawie pozłacanej, posrebrzanej, platero­
wanej, z szyldkretu, perłowej masy, kości 
słoniowej i mamutowej, albo z ozdobami 
z tych materjałów, również z ozdobami ze 
złota i srebra. 

Wyroby nożownicze w oprawie ze szlachetnych 
metali według poz. 148. 

c) Wyroby z cyny, metalu brytyjskiego i innych 
stopów cyny o charakterze artystycznym 
i z upiększeniami en relief: statuetki, medal­
jony, popielniczki, wazy, rączki i t. p., nieza· 
leżnie od wagi w sztuce . . . . . 

Wyroby, wymienione w tej pozycji, pokryte mie· 
dzią lub jej stopami, również polerowane lub 
malowane opłacają cło z dodatkiem 15%. 

c) Wstęgi kinematograficzne:. 
I wyświetlone pozyty:-vy 

II " negatywy 
. Wozy osobowe: 

a) duże: karety, powozy, faetony, kabrjolety, 
keby, landa, dyliżanse i omnibusy od 

,sztuki.. 
b) lekkie: wózki (chars a bancs), dorożki, 

sanki osobowe i bryczki od sztuki. 
Samochody osobowe 
Motocykle, cyklonetki i t. p. 
c) Karty do gry. 
Karty do gry oprócz da podlegają opłacie podatku 

wewnętrznego. 

Obicia papierowe i szlaki do nich 
Jedwabne: tkaniny, chustki tkane, fulary (oprócz 

wymienionych w poz. 196), wstążki, ta~my, 
tiul, tkaniny wschodnie, aksamit, plusz i szeniła 

Fulary jedwabne, drukowane po utkaniu i chustki 
Ttkaniny, chustki i szarfy w rodzaju kaszmiro· 

wych, z osnową wełnianą i wątkiem różno ­
ba rwnym, wełnianym, albo różnobarwnym 
wełnianym i jedwabnym, również z domieszką 
bawełny, kaszmiry prawdziwe i francuskie. 

Kobierce wełniane wszelkie. 
a) wyroby dziane jedwabne 
Bielizna, odzież i drobna konfekcja, opłacają cło 

z dodatkiem 100/0. 
Koronki i hafty: 
1) koronki i wyroby koronkowe; niezszyte hafty 

i tkaniny haftowane (oprócz wymienionych 
w punkcie 2): 

a) jedwabne, z szychu, złota i srebra. 
b) wyszywane jedwabiem, szychem, złotem 

i srebrem 

1'& 4€i. 

Cło od 
100 kg. 
w mar-

kach 

900 

230 

5000 
4000 

400 

200 
90 
70 

200 

120 

4000 
3500 

2000 
'350 

4500 

9500 

6600 
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Pozycja taryfy 
celnej 

Uwaga: 

poz. 209 p. 1. 

poz. 209 p. 2. 

Uwaga 1. 

Uwaga 2. 

Uwaga 3. 

Uwaga 4. 

poz. 210 Uwa­
ga 2. 

z poz. 211 
p. 1. 

p. 2. 

poz. 213. 
p. 1. 

p.2. 

I.hJenniK Ustaw. Poz. 284. 

Nazwa towaru 

c) inne oddzielnie niewymienione 
2) tkaniny i tiul, nie węższe od 70 cm., hafto­

wane z jednego brzegu, o szerokości haftu 
najwyżej do 4 cm.: . 
a) haftowane jedwabiem, złotem i srebrem, 

opłacają cło według jakości tkaniny z do­
datkiem 25%. 

b) haftowane innemi materjałami, opłacają 
cło według jakości tkaniny z dodatkiem 
15%. 

Za podstawę wymiaru cła od tkanin bawełnianych 
służy cło według p. 3 poz. 187 lub 188. 

b) Bielizna i odzież wykończona i niewykończo­
na przybrana haftami, koronkami, ozdobami 
i t. p. według materjału podstawowego z do· 
datkiem 60%. 

Damskie kapelusze, czapeczki i inne ubrania na 
głowę przybrane wstążkami, piólami, koron· 
kami, kwiatami i t. p. 

Futra, ubiory futrzane i ol·sycie zszyte, . Iecz nie­
pokryte tkaniną z wyjątkiem z dużych bara­
nów, kóz, zajęcy, kotów, królików i wilków, 
opłacają cło według jakości futra (poz. 56) 
z dodatkiem 50% . 

Ubiory i okrycia podbite futrem z wyjątkiem 
z dużych baranów, kóz, zajęcy, kotów, króli­
ków i wilków, opłacają cło według p. 1 poz. 209. 

Przy określaniu stawki celnej miarodajną jest tka­
nina ubrania; podszewka bez względu na ga­
tunek nie wpływa na wysokość stawki. 

Bielizna, odzież i drobna konfekcja z materjałów 
dzianych (trykotowych) opłacają cło według 
poz. 205 z dodatkiem 100j0. . 

Czapki futrzane i z obramowaniem futrzanem 
opłacają cło według 'uwagi 2 do poz. 209. 

Parasole, parasolki i laski z parasolami: 
Kryte tkaniną jedwabną i półjedwabną: 

a) z pokryciem przybranem (koronkami, 
wstążkami, haftami i t. p.) od sztuki. 

Kryte innemi tkaninami (oprócz jedwabiu i pół­
jedwabiu): 

a) z pokryciem przybranem (koronkami, 
wstążkam i , haftami i t. p.) od sztuki . 

Pióra ozdobne i sztuczne kwiaty: 
Przyrządzone pióra i skórki ptasie z piórami 

(z ptaków szlachetnych i zwykłych gatunków); 
pióropusze i tkaniny z piórami; łącznie z wagą 
bezpośredniego opakowania. . . . . . . 

Kwiaty sztuczne i ich części z przędzy i tkanin 
rówhież z dodatkiem innych materja łów; 

689 

Cło od 
100 kg . 
w mar-

kach 

4500 

17000 

10 

5 

5000 

.. 
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I Pozycja taryfy 
celnej 

, 

Dziennik Ustaw. Poz. 284. 

Nazwa towaru 

N!! 46. 

Clo OG I 
100 kg. 
w mar-

kach 

sztuczne rośliny do ozdoby z dodatkiem kosz­
townych materjałów: łącznie z wagą bezpo-

. średniego opakowania . 4000 
poz. 213 p. 3. Sztuczne rośliny do ozdoby bez douatków z kosz-

townych materjałów; kwiaty sztuczne z częś-
ciami roślin naturalnych.. 500 

Uwaga: Pióra i skórki ptaków szlachetnych gatunków 
(strusie, marabu, rajskie ptaki, pawie, kolibry 
i t. p.) niewyprawione . . . . . . bez cła 

[poz. 215 p. 1. Wyroby galanteryjne i toaletowe oddzielnie nie­
wymienione w całości lub rozebrane, koszto­
wne: część składową których stanowi jedwab, 
perłowa masa, korale, szyldkret, kość słonio­
wa, emalja, bursztyn, imitacje drogich kamie­
ni i t. p. kosztowne materjały, chocia żby 
z dodatkiem pozłacanych lub posrebrzanych 
metali i stopów; wyroby oddzielnie niewy· 
mienione z perłowej masy, szyldkretu, kości 
słoniowej i bursztynu . 1170 

Uwaga: Wymienione wyroby z miedzi, cyny i ich stopów, 
opłacają cło według poz. 149 p. 3 i 4 i we­
dług poz. 163 p. 3. 

poz. 215 p.4a) Zabawki dziecinne z kości, rogu, porcelany, 
aluminium, morskiej pianki, fiszbinu, gagatu, 
celuloidu, lawy, galalitu, z dodatkiem zwy­
czajnych metali (chociażby pozłacanych i po-
srebrzanych), jak również tkanin . . 400 

b) Zabawki dziecinne z miedzi i jej stopów, su­
rówki, żelaza, stali, cyny, ołowiu, niklu, cyn­
ku i t. p. bez dodatku innych materjałów, 
chociażby z pozłacanemi i posrebrzanemi 
ozdo bami. 270 

d) Dziecinne harmonijki, trąbki, bębenki i t. p. . 150 
Uwaga 1. Przedmioty, w kt,órych złoto, srebro i platyna sta-

nowią ' główną wartość, opłacają cło jak wy­
roby ze złota i srebra. 

Uwaga 2. Wyroby drewniane z pozłacanemi i posrebrzane-
mi ozdobami z miedzi i jej stopów z wstaw­
kami i inkrustacjami i kosztownych materja­
łów, o wadze sztuki mniej niż 1,2 kg. według 
p. 1 poz. 215. 

Uwaga 3. Futerały, w których są przewożone przedmioty 
niniejszej pozycj i, opłacają cło oddzielnie 
według własnej jakości. 

§ 2. Niniejsze rozporządzenie wchodzi w życie z dniem ogłoszenia 
w Dzienniku Ustaw Rzeczypospolitej Polskiej Jednocześnie tracą moc obo; 
wiązującą: . 

a) . co do towarów, opłacających cło w złocie--rozporządzenie Mini­
stra Skarb~ i Ministra Przemysłu i Handlu z dn. 20 lutego 1920 r. 






